

# 王永刚:监所在押人员的“老勤务”

本报记者●李亮

“今年春节,正好轮我值班,这次可以亲自盯着后勤保障设备了,省的过年时在家备勤,一旦设备出了问题,还得从家里往单位赶。”在鄂尔多斯市公安局东胜分局监管大队干了28年后勤保障工作的民警王永刚,每年春节都是他最忙碌的时候。每逢节假日等时间节点,监管场所的安全保障工作就更为重要了,尤其是后勤保障必须做到万无一失,从饮食保障、设备维修、卫生安全到生活垃圾处理,每个环节都不能有一点差错。这些工作对于王永刚来说就是职责和使命,他丝毫不敢懈怠。作为一名57岁的老民警,他恪守初心、勇挑重担、敢于担当,用坚定的意志做好自己的工作,在鄂尔多斯市公安局东胜分局监管大队工作的28年里,他从未给领导找过麻烦,从未提出过换岗申请,一直奋战在后勤保障岗位上,甘愿做在押人员的“勤务员”,用执着和奉献书写了自己的无悔人生。



王永刚正在维修设备。刘星摄



挂起大红灯笼。刘星摄

## “我干的是最脏、最累的活儿”

“不怕苦、不怕累、不嫌脏”这是同事们给王永刚贴的“标签”。

早些年,看守所里是允许在押人员劳教的,那个时候,王永刚作为管教民警,他的身份是“指挥员”“监督员”。随着执法改革及人性化执法理念的转变,为了确保在押人员在监所的绝对安全,国家取消了在押人员的劳教义务。此时,王永刚的身份由“指挥员”变成了“战斗员”,所有苦活儿、脏活儿、累活儿都得他亲力亲为。

在春节这个传统节日里,贴春联、挂灯笼等习俗一直被传承着。为了营造浓厚的节日氛围,王永刚每年除夕都会主动把早早准备好的春联贴好、灯笼挂好后才离开监所。人虽然到家了,但他的心还在监所。为了防止设备出现问题,他时刻做着准备,确保随时随到。

“2020年除夕,我正在家准备与家人吃午饭,接到大队领导的电话,称监所厨房里电蒸箱的加热管坏了,无法蒸米饭。电蒸箱坏了,在押人员就吃不上主食了。挂了领导电话,我便立即驾车满大街找五金店铺,由

于好多店主都回家过年了,转了一圈后才找到了一家没有关门的店铺,买上了加热管……”回忆起当年的情景时,王永刚说:“其实每年除夕,都可能会出现一些突发情况,我必须做到随时备勤,一旦发生应急,就得顶上去。”

除了特殊时间节点外,王永刚在日常的后勤保障工作中也是任劳任怨,兢兢业业。4年的污水拉运工作,给王永刚留下了深刻的印象。

2012年,鄂尔多斯市公安局东胜分局监管大队基于环保因素的考虑,对监所内生活污水的排放进行改造,计划并入城市污水排放管网。但受监所所处位置的影响,改造进度缓慢,当时监所内在押人员接近1000人,刚靠化粪池储存污水根本无法满足排放。基于此,大队决定通过拉运的方式将污水倒入处理厂。作为后勤保障的“战斗员”,王永刚主动承担起了拉运任务,这一干就是4年,2016年改造并网后,王永刚才卸任了“污水拉运员”的职务。

“我干的是最脏、最累的活儿,尤其是拉运污水那段时间,有时候水泵坏了,得从化粪池里取出后进行维修,那股恶臭想想

都作呕,当时正遇在押人员关押高峰期,每天需抽近百吨污水,所以,中午根本无法休息,一天下来,精疲力尽。”虽然干的最脏、最累的工作,但有担当、肯吃苦的王永刚没有一句怨言。

## “年轻人发展空间大,把机会留给他们”

机会对每个人来说都是平等的。王永刚也曾有过调换岗位的机会,可以干一些“轻松”的工作,但他还是选择留在了最脏、最累的岗位上,因为他知道这个岗位没有人会真正喜欢,而且自己的年龄也渐长,年轻人需要发展,更需要机会。

“我非常佩服刚哥,他默默无闻在一个岗位上坚守28年,而且还常常为别人着想,从不计较个人得失,这种执着和奉献为我们树立了标杆,是我们学习的榜样。”对于王永刚的奉献精神,他的同事白杰深有体会。

在监所,王永刚的“热心肠”是出了名的,他经常给有急事、要事的同事顶班儿、换班儿,哪怕是过年的时候,只要有同事张口,他绝不会拒绝。

2019年,有位同事想趁着过年的时候

回老家结婚,可这年的除夕刚好轮到他值班。在这个传统节日里,谁都想与家人团聚,估计没人愿意和自己换班儿,正为此事发愁时,王永刚看出了这位同事的心事,便主动提出来和他换班儿,解决了同事的燃眉之急。

“帮助别人,对于我来说是件非常快乐的事儿,当别人需要你的时候,才能体现出你的价值。我能做好自己的本职工作,再做些力所能及的事儿就挺好的,年轻人发展空间大,把机会留给他们。”王永刚时时处处都在想着别人,这种无私的精神值得点赞。

选择警察组建家庭,就相当于选择付出,选择了担当。王永刚一心扑在工作上,家里的一切就都“甩给”了妻子郝玉琴,照顾老人、教育孩子……

“作为人民警察,王永刚不单单只属于我们,他属于国家,更属于人民群众。”言语间,郝玉琴流露出满满的理解和支持。虽然没有经历过刑侦现场的“血雨腥风”,但是,王永刚的默默付出和执着坚守,为推动监所工作高质量发展贡献了自己的力量。

# 春节我在岗 服务不“打烊”

本报记者●王丹

新春佳节,各地到处都是热热闹闹、团团圆圆的场景,而公安干警们仍然坚守在各自的岗位上,守护人民群众生命财产安全。1月25日,农历正月初四,对于鄂尔多斯市准格尔旗公安局薛家湾镇第三派出所的民警刘建来说,是平凡而又特别的一天。

巡逻防控、安全隐患排查、处理警情、保障稳定等各项工作有条不紊地进行中,只是比平常多了一些“苦口婆心”。走在张灯结彩的村头小巷,路上遇到大妈大爷时,总要忍不住再多嘱咐几句,注意防火防盗,平安过年……

“过年好,我是咱们这派出所的民警,你最近是不是玩手机游戏了,要注意提高防骗意识,尽量不要在网络公司进行贷款,防止被骗,遇到什么问题随时打电话。”当日上午

9点,薛家湾镇第三派出所的值班民警刘建已经在办公桌前开始了一天的反诈宣传。

“我确实手机上玩了几把游戏,没想到离诈骗这么近,我以后一定注意防范电信诈骗。”接电话的李某某听到刘建的讲解,主动说起了他的事,前几天,李某某无意中登陆过一个炒股网站,之后,他每天收到大量的股票广告推送。刘建听后就给李某某讲起了关于股票诈骗的一些典型案例,“那些自称可以赚快钱的、投资理财高额回报的、陌生客户大额订单要求垫款的,这些都是骗子的伎俩,遇到都要多留心,别轻信,不要为了蝇头小利,向他人出租出借微信号、手机号、银行卡。”

挂掉电话后,刘建起身整理了一下警服,对同事说:“走吧,再巡逻一圈去。”

赌博陋习是老百姓迈向幸福生活的“绊脚石”。过年期间,外出打工的人也陆陆续续回到村里,亲戚朋友凑在一起,总喜欢“玩”上两把,但把握不好尺度,这种“玩”可能就演变成了聚众赌博。刘建在年前就走村入户,把赌博的危害和大家说了好几遍。今天,他再次来到辖区,反复向过往的村民们强调:“赌博是陋习,是违法的行为,千万不要赌博,大家伙儿辛苦一年了,希望都能够过一个幸福、祥和的春节,好好和家人团聚。”

巡逻结束后,刘建就接到了110的一条指令,辖区长滩露天矿附近有车辆抛锚无法行进,车主紧急求助。接到指令后,刘建第一时间联系报警人了解情况后,立即组织警力携带救援设备前往现场开展救援。

“记得多带两件棉衣。”细心的刘建在出发前,考虑到这几天天气严寒,担心被困人员的保暖问题,特意嘱咐同事多带了几件棉衣为被困人员取暖。

3时30分许,刘建和同事到达现场开展救助,经过20多分钟的救助,受困群众和车辆成功脱险。“非常感谢你们,大过节的给你们添麻烦了。今天要是没有你们的紧急帮助,我都不知道该怎么办了。”受困群众握着刘建的手连声道谢。

“群众的一句感谢,就是对我们工作的最大认可。”刘建说。在薛家湾镇第三派出所,和刘建一样春节期间坚守岗位民警还有很多。春节对于群众是归家的期盼,是亲朋的团聚;春节对于民警则是巨大的责任与忠诚的坚守。